



# Кри-кри из страны легенд и мифов

Денис ШАДОВ, Алексей ПАВЛОВ  
Фото компании «ПрофиХант»



Одно из весьма популярных европейских горных животных, охота на которого организуется всего в паре стран Европы, – это критский горный козел, или козерог кри-кри (*Capra aegagrus creticus*). И это не случайно, поскольку именно кри-кри выпала честь выкормить молоком самого Зевса.

Само название «кри-кри» кажется несколько странным, поскольку именно так в Европе называют «поющее» насекомое – сверчка. Когда и почему критского козла стали называть кри-кри, можно только гадать. Может быть, дело в том, что это животное в исторически недавнее время встречалось только на Крите, а может быть, все дело в его блеянии, напоминающем песню сверчка. Хотя скорее всего и то и другое внесло свою лепту в то, что критский горный козел обрел такое необычное имя. Впрочем, коренные критяне его называют иначе, причем самцов и самок по-разному, словно два различных вида: первых – агриими, вторых – санада.

Последние генетические исследования показали, что критские козлы – это одичавшие козы, предки которых обитали

в Средиземноморском регионе приблизительно в 8000–7500 годах до н.э. На Крите это животное оставил свой след в искусстве Минойской цивилизации – одной из загадочных культур Восточного Средиземноморья эпохи бронзового века (2700–1400 годы до н.э.). В результате археологических раскопок на территории острова были найдены фрески с изображением кри-кри. Некоторые ученые даже считают, что во времена античности на Крите существовал религиозный культ этого животного.

«Непосчитанным» кри-кри оставался до XIX века. Впервые он был описан Лоренцом в 1809 году по особым, добытым в Боснии и Герцеговине. Несколько позже – в 1838 году – Шинц описал его как критского эндемика.

К середине XX века популяция кри-кри оказалась на грани исчезновения (насчитывала не более 200 особей), поскольку в годы Второй мировой войны козерог был неотъемлемой частью меню греческих партизан. Поэтому в 1962 году было решено учредить на территории Самарийского ущелья национальный парк для охраны этих животных. Здесь и на склонах Лефка Ори они в основном и встречаются. В 1970-х годах популяция кри-кри была искусственно восстановлена также в природном парке Буразани. В результате численность вида стала устойчиво расти. В настоящее время основной

ареал кри-кри в естественных условиях – остров Крит, где его поголовье достигает более 2000 особей. Встречается он также на соседних с Критом островах Диа, Тодор и Агии-Пантес, а также в Македонии и Греции.

Длина тела кри-кри составляет 1,2–1,6 м. Хвост длиной 15–20 см. Высота в холке – около 80 см, вес – от 15 до 40 кг. Летом шерсть красновато-коричневая, зимой – светло-серая. Ноги и морда в любое время года темно-коричневые. Вдоль спины тянется черный ремень. На груди, боках и лопатках – темно-коричневый до черного «фартук». Голову самцов украшают два загнутых назад рога.

Большая часть животных ведет скрытный, оседлый образ жизни, предпочитая крутые и скалистые склоны с кустарниками, чередующимися с участками горно-степных лугов. Взрослые самцы и самки держатся отдельно, образуя небольшие группы, объединяясь только на время гона – с октября по декабрь.

Основная проблема, связанная с этими животными, – сохранение чистоты расы. Дикие кри-кри легко мешают кровь как с домашними козами, так и с относительно недавно одичавшими. Разумеется, чаще всего это происходит в местах плотного проживания местного населения. Здесь нередко встречаются совершенно не боящиеся человека козлы, внешне похожие на кри-кри.

На самом Крите охота на кри-кри запрещена. Официально поохотиться на этого зверя можно в Македонии и Греции. Понятно, что Грецию мы воспринимаем только как один из центров зарождения европейской



# Клуб горных охотников

культуры и цивилизации, и никто практически не рассматривает эту страну как охотничье направление. И совершенно напрасно.

В Греции охота на козерога кри-кри проводится на острове Сапьенза, который простирается у юго-западной оконечности полуострова Пелопоннес. Прибывающих охотников размещают в частных уютных гостиницах колоритного городка – Метони, расположенного на берегу Ионического моря. Это город с многовековой историей. Во времена крестовых походов он попал под власть венецианцев, которые построили здесь крепость и дали ей имя Модон. В течение долгого времени владевший крепостью владел всем полуостровом Пелопоннес. В наше время – это популярный греческий курорт, откуда отходит паром на остров Сапьенза.

Не стоит забывать, что Греция расположена в средиземноморском климатическом поясе, для которого характерно жаркое засушливое лето и прохладная влажная зима. Лучшее время для охоты – ноябрь, но это также и начало зимнего сезона по календарю. Из-за дождей и бурного моря паромное сообщение между полуостровом и районом охоты может прерываться. А кроме того, на острове Сапьенза запрещена охота по воскресеньям. Следует иметь в виду, что охота проводится только с арендованным гладкоствольным оружием без оптики, и это еще одна специфическая черта «греческого сафари». Поэтому приезжающим охотникам желательно иметь навык стрельбы из гладкоствольного оружия на дистанцию 30–40 метров с открытого прицела.

Охота физически несложная: на острове нет высоких гор с одинокими пиками и обрывистыми



крутыми склонами. Средняя высота – до 2000 м над уровнем моря. Охота проводится с 10 часов утра до 3 часов дня (промежуток времени, разрешенный для пребывания на острове). А большая популяция козерога кри-кри не оставляет шансов покинуть его без трофея.

Охота в Македонии не менее проста и добывчива. Республика расположена на юго-востоке Европы, на Балканском полуострове. На севере граничит с Косово и Сербией, на западе с Албанией, на юге с Грецией, на востоке с Болгарией. В стране с древних времен сохранилось множество архитектурных памятников как времен античности, так и Средневековья. Природная среда страны, занесенная в список наследия ЮНЕСКО, позволяет считать это государство одним из лучших европейских центров активных видов отдыха – охоты, туризма, рафтинга и спортивной рыбалки. В Македонии на большей части территории располагаются хребты средневысоких горных систем Скопска-Црна-Гора, Пинд (высшая точка – 2753 м) и Пирин, разделенных обширными межгорными котловинами. Именно сюда в большинстве своем едут охотники со всего мира, чтобы добить козла кри-кри, охота на которого проводится с 1 сентября по 31 ноября. Кроме него, здесь охотятся на балканскую серну, муфлона и некоторых оленей.

Одна из популярных охотничьих территорий – заповедник Лакавица – расположена примерно в 100 км от столицы страны Скопье и занимает площадь около 7000 гектаров. Из них 2500 гектаров приходится на огороженную территорию. Охота проводится как в огороженной, так и в неогороженной части. Рельеф в основном горный, с типичной средиземноморской растительностью. В заповеднике обитают хорошие популяции муфлона, кабана, лани, пятнистого оленя, косули, гривистого барана и, конечно же, козла кри-кри.

Охота организуется с подхода или с засидки. Целесообразно рассчитать тур дней на пять, из которых три дня охоты на один вид.

Размещение здесь в роскошном охотничьем доме на территории заповедника. В нем восемь комнат, питание великолепное.

Гражданам России для посещения Македонии требуется виза, которую необходимо оформлять заранее в консульском отделе посольства Македонии в Москве. Безвизовый въезд на территорию Республики Македония возможен при наличии оригинала приглашения, заверенного соответствующими органами в Македонии, либо оригинала туристического ваучера, подтверждающего факт оплаты отеля и других услуг на весь срок пребывания в стране, либо действующей шенгенской визы категории «С».

